

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ЦЕНА 10 КОП.

СТАЛИНСК, НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ.

№ 56 (2488)

МАРТ  
23  
четверг,  
1939 год

## Заключительное слово т. МОЛОТОВА

Товарищи, преняя на Съезде показали, что тезисы о третьем пятилетнем плане встречают полную поддержку делегатов. (Аплодисменты).

На некоторых вопросах, поставленных выступавшими здесь товарищами, остановились особо. В заключительном слове я хочу исправить сделанное мною в докладе упущение. Для этого мне необходимо остановиться на предсъездовской дискуссии, на ее характере и итогах.

Перед Съездом, как вы знаете, тезисы подверглись весьма активному обсуждению в печати, на партийных собраниях, в широких массах. Эта высокая активность является отражением того политического подъема в стране, который создал всей работой нашей партии, ее успехами в области политической, хозяйственной и культурной. В дискуссионный листок «Правды» было прислано несколько тысяч писем по вопросам третьего пятилетнего плана. Немалая часть этих писем была опубликована в дискуссионном листке. Кроме того, по вопросам третьей пятилетки печатались много статей в других органах как центральной, так и местной печати.

В предсъездовской дискуссии выяснилось, что тезисы о третьем пятилетнем плане встречают полную поддержку в партийных организациях и в широких массах. Все предшествовавшие Съезду партийные конференции одобрили тезисы. Вместе с тем, в этой дискуссии было поднято много вопросов разнообразного характера, было внесено немало дополнений и конкретных поправок к тезисам. В этих предложениях много правильного, полезного. Надо признать, что включение большинства этих предложений в тезисы повело бы к тому, что тезисы разделись бы до чрезвычайно больших размеров, и тогда утонули бы главные вопросы. На это, конечно, пойти нельзя. Но, с другой стороны, в предсъездовской дискуссии сделано было немало таких замечаний, которые должны быть учтены в плане пятилетки.

комсомолов — два наркомата — животноводческих союзов и совхозов сельскохозяйственных культур, о выделении нового Наркомата по автомобильному хозяйству или по автодорожному делу и так далее. Ряд такого рода вопросов заслуживает серьезного внимания и может быть разрешен после дополнительной соответствующей проработки.

Среди этих предложений были и такие, как предложение о создании специального Наркомата по коневодству. Мне кажется, это предложение неподобрано. Но, с другой стороны, заслуживает полного внимания предложение товарища Буденного о том, чтобы Наркомзм и земельные органы имели особого заместителя наркому в начальниках крайзу по вопросам коневодства. Дело улучшения коневодства имеет настолько большое значение, что без ряда новых организационных мер здесь не обойтись.

В предсъездовской дискуссии, за и здесь на Съезде, был также поставлен вопрос о более правильной и более крепкой взаимной увязке текущей работы наркоматов. В связи с разукрупнением промышленных наркоматов это

## I. Итоги второй пятилетки и основные задачи третьего пятилетнего плана

1. В результате успешного выполнения второго пятилетнего плана (1933—1937 гг.) в СССР разрешена основная историческая задача второй пятилетки — окончательно ликвидированы все эксплуататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и разделение общества на эксплуататоров и эксплуатируемых. Решена труднейшая задача социалистической революции: запущена колхозификация сельского хозяйства, колхозный строй окончательно окреп. В нашей стране «осуществлена в основном первая фаза коммунизма — социализм» (Сталин). Победа социализма законодательно закреплена в новой Конституции СССР.

Социалистическая — государственная и кооперативно-колхозная — собственность на производственные фонды, на орудия производства и производственные постройки, к концу второй пятилетки составляла 98,7 процента всех производственных фондов в нашей стране. Социалистическая система производства стала безраздельно господствовать во всем народном хозяйстве СССР: по валовой продукции промышленности в 1937 г. выросла на 120,6 процента при задании по второму пятилетнему плану в 114 процентов прироста. Среднегодовые темпы прироста продукции промышленности во второй пятилетке составили 17,1 процента против намеченных по плану 16,5 процента.

Во всех отраслях народного хозяйства СССР выросли производственные кадры, успешно овладевающие новой техникой. Крупнейшей победой второй пятилетки является создание значительных, нужных для всех отраслей социалистического строительства, кадров советской интеллигенции и широкое выдвижение новых руководящих работников из партийных и непартийных большевиков во всех отраслях

повышением уровня народного потребления в два раза и более, также выполнена.

Численность рабочих и служащих по всем отраслям народного хозяйства выросла за вторую пятилетку на 17,6 процента. Среднегодовая заработка плата рабочих и служащих по всему народному хозяйству выросла в 1937 году, по сравнению с 1932 годом, на 113,5 процента, т. е. более, чем в два раза. Фонд заработной платы рабочих и служащих, вместо установленного по плану второй пятилетки роста на 55 процентов, вырос на 151 процент, то есть увеличился в два с половиной раза. Государственные расходы на культурно-бытовое обслуживание трудающих города и деревни (по союзному, республиканскому и местным бюджетам) на просвещение, здравоохранение, физкультуру и социальное обеспечение, а также расходы по государственному социальному страхованию увеличились с 8,3 миллиарда рублей в 1932 году до 30,8 миллиарда рублей в 1937 году, т. е. в 3,7 раза.

Кроме того, расходы государства на улучшение жилищно-бытовых условий трудающихся и на коммунальное хозяйство составили за годы второй пятилетки 16,3 миллиарда рублей.

Значительно выросла за годы второй пятилетки занятость колхозников. Валовой доход колхозников увеличился за четыре года (1934—1937) более, чем в 2,7 раза, а денежные доходы, распределенные среди колхозников по трудолим, увеличились за эти годы в 4,5 раза.

В 1937 году производительность

чи, особенно в условиях враждебного капиталистического окружения. Тем более, что несмотря на успешное выполнение первой и второй пятилетки, несмотря на рекордные темпы развития нашей промышленности, несмотря на то, что по технике производства промышленность СССР перегнала передовые капиталистические страны Европы, — теперь мы можем и должны во весь рост практически поставить и осуществить решение основной экономической задачи СССР: догнать и перегнать также в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки, окончательно решить эту задачу в течение ближайшего периода времени.

Для этого необходим дальнейший значительный рост технического вооружения всех отраслей народного хозяйства и, следовательно, всенародное развитие машиностроения и всей тяжелой промышленности, решительное улучшение всей организации и технологии производства с широким внедрением новейших достижений науки и изобретений, качественный и, особенно, качественный рост производственных кадров и высокое освоение техники в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве. В соответствии с указанием Ленина о том, что «производительность труда, это в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя», мы должны обеспечить всенародное развертывание социалистического соревнования и стахановского движения, неуклонное укрепление трудовой дисциплины во всех производственных и уважаемых, во

## Восемнадцатый Съезд ВКП(б)

## ТРЕТИЙ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

(1938—1942 г. г.)

## РЕЗОЛЮЦИЯ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б) ПО ДОКЛАДУ ТОВАРИЩА В. МОЛОТОВА (ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

и тому, что тезисы раздулись бы до чрезвычайно больших размеров, и тогда утонули бы главные вопросы. Но что, конечно, пойти нельзя. Но, с другой стороны, в председовской дискуссии сделано было немало таких замечаний, которые должны быть учтены в плане пятилетки.

Тезисы — это еще не план. Тезисы дают только основу плана. Сам план — весьма обширный документ. Третий пятилетний план состоит из нескольких томов таблиц с цифрами. В этом плане освещается много самых разнообразных вопросов, при окончательном принятии и формулировке которых весьма важно и необходимо учесть те предложения и поправки, которые были внесены в пред'ездовской дискуссии. Большая активность партийных и непартийных товарищей, участвовавших в пред'ездовской дискуссии, сыграет большую положительную роль в выработке окончательного плана третьей пятилетки, а некоторые из этих предложений мы должны учесть при окончательной формулировке самих тезисов.

С'езгу, если он примет в основу пра-

представленные тезисы, придется, очевидно, выбрать комиссию, которая обсудила бы, какие поправки и дополнения нужно внести в тезисы. Кроме того, Центральному Комитету и Сов-

паркому придется учесть ряд указанных предложений и поправок при окончательном утверждении самого пятилетнего плана по отдельным отраслям народного хозяйства, по отдельным краям и республикам.

Поставленные в пред'ездовской дискуссии и на самом нашем С'езде вопросы можно было бы разбить на такие группы:

во-первых, вопросы организационного характера, связанные с обеспечением выполнения плана."

во-вторых, некоторые крупные ходячие проблемы.

в-третьих, вопросы, касающиеся отдельных отраслей народного хозяйства:

в-четвертых, вопросы более общего, принципиального характера.

Большевики прекрасно знают значение

ние организационных вопросов для решения хозяйственных дел. Поэтому понятно, что при обсуждении плана третьей пятилетки организационным вопросам было уделено большое внимание. В предс'ездовской дискуссии был поставлен ряд крупных организационных вопросов, в том числе ряд вопросов о новых наркоматах и комитетах при Совнаркоме. Был, например, поставлен вопрос о создании Наркомата по строительству, был также поставлен вопрос о выделении из Наркомзема другого наркомата — специального Наркомата по управление МТС; был также поставлен вопрос о разделении Нар-

нение. Но, с другой стороны, возникает много таких вопросов, которые не могут быть решены в ходе одного только наркомата. Экономическому Совету при Совнаркоме в этом, безусловно, необходимо

В соответствии с произошедшей социалистической перестройкой экономики страны, изменилась и классовая структура советского общества. Занятые в социалистическом хозяйстве СССР рабочие и служащие составляли в 1937 году в составе всего населения страны — 34,7 процента; колхозное крестьянство, вместе с кооперированными кустарями, — 55,5 процента; армия, учащиеся, пенсионеры и другие — 4,2 процента. Таким образом, уже тогда 94,4 процента населения страны было занято в социалистическом хозяйстве или тесно связано с ним. Остальная часть населения: крестьяне-единоличники, некооперированные кустари и ремесленники составляла только 5,6 процента населения. С тех пор эта часть населения еще более уменьшилась.

Социалистическое общество в СССР состоит теперь из двух дружественных друг другу классов — из рабочих и крестьян, грани между которыми, а также между этими классами и интел-

и знаете, что хозяйствственные вопросы Дальнего Востока выдвинулись у нас на первое место. В связи с этим новое значение приобрели задачи изации переселения на Дальний

Чтобы обеспечить  
рого пятилетнего  
было организовать  
враждебных классов  
враждебных классов  
народом, храбрым

сом занялись всерьез и создали есте соответствующие крупные на-  
ческие организации. Пора в  
деле перейти от слов к делу, от  
х предложений к конкретным  
стам и решениям.

дискуссии о третьей пятилетке  
было поставлен вопрос о Курской  
тной аномалии и о создании в ее  
е промышленной металлургиче-

руководством коммунистической партии и Советской власти, способное не только покончить с остатками враждебных классов, с их чуждыми влияниями и дать отпор всяkim враждебным покушениям извне, но и являю-  
щееся лучшей гарантой дальнейшего роста и расцвета нашей родины, гарантой победы коммунизма в нашей

народном хозяйстве, строительстве, во  
жизни. Для этого прежде всего, орга-  
охрану и укрепле-  
ской, государствен-  
ности про-  
телей государствен-  
ра, против всех и  
классового врага

**2. Главная и решающая хозяйственная задача второй пятилетки—завершение технической реконструкции народного хозяйства СССР—в основном выполнена.**

Коренным образом обновился производственно-технический аппарат страны. Свыше 80 процентов всей продукции промышленности получено в 1937 году с новых предприятий, построенных или целиком реконструи- ская работа напечатана в ряде отраслей СССР. Разгром этических банд ради дальнейших и еще неизвестных социалистических побед нашей стране.

(Окончание на 4-й стр.)

ей победой второй мировой войны создание значительных для всех отраслей промышленности, кадров инженерии и широких руководящих кадровых и непартийных кадров во всех отраслях пятилетки зажиточность колхозников Баловой доход колхозников увеличился за четыре года (1934—1937) более чем в 2,7 раза, а денежные доходы распределляемые среди колхозников трудолюбия, увеличились за эти годы в 4,5 раза.

В 1937 году производство предметов

ности СССР увеличилась по отношению к предыдущему году еще на 11,3 процента и достигла 477 процентов к уровню 1929 года,—в то время как в странах капитализма в 1938 году промышленная продукция сократилась на 13,5 процента против предыдущего года и упала до 90 процентов от уровня 1929 года.

в последнем счете, самое важное главное для победы нового венного строя», мы должны начать всенародное развертывание институционального соревнования и зовского движения, неуклонное улучшение трудовой дисциплины во всех предприятиях и учреждениях, во всех колхозах, мы должны обеспечить чистоту социалистического общества, производительность труда и производительность труда

Чтобы с тем необходимо обеспечить такой рост народного дохода и объема товарооборота, чтобы за годы первой пятилетки поднять народное потребление в полтора—два раза, того, наряду с усиленным подъемом железнодорожной и оборонной индустрии, нужно развернуть работу по подъему производства товаров широкого пользования и пищевых продуктов, а также обеспечить возможность соответствующего роста реальной заработной платы рабочих и служащих, размеров колхозников.

ответствии с этими основными  
и третьей пятилетки, необходимо  
обеспечить значительный подъем  
рабочего уровня всей массы тру-  
щихся города и деревни, осущес-  
твив крупный шаг вперед в исто-  
чном деле поднятия культурно-  
технического уровня рабочего класса,  
вой и руководящей силы социали-  
стического общества, до уровня ра-  
бочих инженерно-технического тру-

итский рост промышленности и пародного хозяйства в третьей ткне и необходимость обеспече- го дальнейшего бесперебойного в соответствии с общегосудар- ым планом, особенно в условиях агрессивных сил империи во внешнем окружении СССР, ат создания крупных государ- ых резервов, прежде всего, вливу, электроэнергии и некоторым оборонным производствам, а также развитию транспорта, с правиль- размещением по соответствующим в странах, расположенным на гос-

тельных и дальних перевозок и  
чением основных экономических  
страны максимальным количе-  
рессурсов на месте.

ющие задания третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, представленного Государственной Плановой Комиссией СССР инятого Центральным Комитетом КПСС и Советом Народных Комиссаров СССР.

Приложение на 2-й стр.)

## Восемнадцатый Съезд ВКП(б)

# ТРЕТИЙ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

(1938—1942 гг.)

(Продолжение)

### II. План роста производства в третьей пятилетке

1. Установить об'ем продукции по всей промышленности СССР в 1942 году, на последний год третьей пятилетки, в 184 миллиарда рублей (в ценах 1926—1927 гг.) против 95,5 миллиарда рублей в 1937 году, то есть рост промышленной продукции за третью пятилетку на 92 процента.

Среднегодовой темп роста промышленной продукции СССР в третьей пятилетке, то есть в 1942 году:

	1942 г.	1942 г. в % к 1937 г.
Вся промышленность (в ценах 1926/27 г.) в млрд. руб.	184	192
В т. ч.: производство средств производства . . . . .	114,5	207
Производство предметов потребления . . . . .	69,5	172
Машиностроение и металлообработка (в ценах 1926/27 г.) . . . . .	63	229
Паровозы магистральные (в переводе на условные "Э" и "СУ") . . . . .	2340	148
Вагоны товарные в двух-основном исчислении . . . . .	тыс. шт.	120
Автомобили . . . . .	тыс. шт.	400
Электроэнергия . . . . .	млрд. квтч.	75
Каменный уголь . . . . .	млн. тонн	243
Нефть сырья с газом . . . . .	млн. тонн	54
Торф . . . . .	"	49
Чугун . . . . .	"	22
Сталь . . . . .	"	28
Прокат . . . . .	"	21
В т. ч.: качественный . . . . .	тыс. тонн	5
Химическая промышленность (в ценах 1926/27 г.) . . . . .	млрд. руб.	237
Цемент . . . . .	млн. тонн	11
Вывозка деловой древесины . . . . .	млн. м³	200
Пиломатериалы . . . . .	млн. м³	45
Бумага . . . . .	тыс. тонн	1500
Хлопчатобумажные ткани . . . . .	млн. метр.	4900
Шерстяные ткани . . . . .	млн. метр.	177
Обувь кожаная . . . . .	тыс. пар	258
Сахар-песок . . . . .	тыс. тонн	3500
Консервы (НКПП, НКРП, НКМП) . . . . .	тыс. банок	1800
Металлические конструкции . . . . .	тыс. тонн	900

3. Всемирным развитием машиностроения, которому принадлежит ведущая роль в техническом вооружении народного хозяйства, обеспечить внедрение передовой техники во все отрасли народного хозяйства и для всех видов обороны СССР, в соответствии с современными требованиями государства. Увеличить производство машиностроения к концу третьей пятилетки в 2,3 раза, т. е. значительно выше общего роста промышленности. Обеспечить производство всех видов стакнов, решительно повысив удельный вес высокопроизводительных и специальных стан-

добычу газа из нефтяных и чисто-газовых месторождений, а также за счет подземной газификации углей за третью пятилетку в 3,5 раза. Построить и ввести в эксплуатацию ряд промышленных станций подземной газификации в Донбассе, в Подмосковном бассейне и на Востоке СССР, с использованием получаемого газа для энергетики, химической промышленности и коммунального хозяйства. В крупных городах, в первую очередь, в Москве и Ленинграде, дровяное отопление заменять газовым, а также паровым на базе местного топлива. Развить использование коксовых и доменных газов путем строительства сети магистральных газопроводов, в первую очередь в Донбассе.

Создать промышленность искусственного жидкого топлива на основе гидрирования твердого топлива, в первую очередь, на Востоке, а также синтеза жидкого топлива из газа.

5. В области электрохозяйства ликвидировать имеющуюся частичную диспропорцию между большим ростом промышленности и недостаточным увеличением мощностей электростанций с тем, чтобы рост электростанций опережал не только рост промышленности, но и обеспечивал создание значительных резервов электрических мощностей. В соответствии с этим увеличить общую мощность электростанций за пятилетие в 2,1 раза. В строительстве тепловых электростанций перейти к небольшим и средним электростанциям в 25 тысяч киловатт и ниже. Осушить, как неправильное и вредное для народного хозяйства, увлечение крупными электростанциями в ущерб небольшим и средним. Мощность районных тепловых электростанций утверждать правительству в каждом отдельном случае. Широко внедрить новейшую энергетическую технику, высокое давление и перегрев пара, применение новейших производственных процессов лесозаготовок с широким применением газогенераторов и паровых двигателей. Максимально использовать сезонные преимущества зимних лесозаготовок, одновременно обеспечивая круглогодовые заготовки древесины. Создать на лесных биржах крупные запасы леса естественной сушки. Всемирно развить бумажную и лесохимическую промышленность, а также производство спирта из опилок и отходов бумаги промышленности.

6. Превратить химическую промышленность в одну из ведущих отраслей

в первую очередь, из природно-легированных чугунов на рудах Халиловского и других месторождений. Развить производство чугунных и стальных труб путем центробежного литья. На Урале и в Сибири развить добычу марганцевых руд до размеров, позволяющих прекратить завод этих руд с юга. Создать на Дальнем Востоке новую местную промышленность и промкооперации, необходимые всемирно-развивающимся производствам машиностроения из местных материалов и топлива. Увеличить за пятилетие удельный вес восточных районов Союза в выплавке чугуна с 28 до 35 процентов от общей выплавки в стране.

Широко развернуть сеть механизированных мастерских по починке обуви и платя, мастерских по ремонту мебели и домашнего инвентаря и других промыслов по услугам для населения.

13. Установленный план роста промышленной продукции и дальнейшие задачи освоения новой техники требуют значительного роста производительности труда и серьезного снижения себестоимости продукции. Съезд определяет на третью пятилетку:

а) Рост производительности труда в промышленности за третью пятилетку на 65 процентов, что должно обеспечить в 1942 году против 1937 года, прирост промышленной продукции только за счет увеличения производительности труда на 62 миллиарда рублей.

б) Снижение себестоимости промышленной продукции за пятилетие на единицу изделий, рационального использования всех видов отхода на 10 процентов, что должно обеспечить государству в 1942 году экономию по сравнению с 1937 годом в размере 20 миллиардов рублей.

Широко развить производство кислот и жароупорных эмалей для покрытия аппаратуры из черных металлов и замены ими цветных металлов.

9. Покончить с отставанием лесной промышленности. Осуществлять широкое комплексное механизацию всех производственных процессов лесозаготовок с широким применением газогенераторов и паровых двигателей. Максимально использовать сезонные преимущества зимних лесозаготовок, одновременно обеспечивая круглогодовые заготовки древесины. Создать на лесных биржах крупные запасы леса естественной сушки. Всемирно развить бумажную и лесохимическую промышленность, а также производство спирта из опилок и отходов бумаги промышленности.

14. XVIII Съезд ВКП(б) определяет рост продукции во всем сельском хозяйстве с 20,1 миллиарда рублей в 1937 году (в ценах 1926—1927 гг.) до 30,5 миллиарда рублей в 1942 году.

15. Съезд устанавливает рост грузо-

урожайности и создание прочной коровьей базы для растущего животноводства.

а) Ликвидировать запущенность землеустройства работ и упорядочить дело землеустройства в колхозах; перевести землестроительные работы на государственный бюджет.

б) Завершить в третьей пятилетке комплексную механизацию сельскохозяйственных работ. Обеспечить полное удовлетворение потребности сельского хозяйства в принципионном инвентаре соответствующем наличию и типам тракторного парка. Широко внедрить передовую агротехнику с научным использованием большого практического опыта передовиков сельского хозяйства. Обратить особое внимание на механизацию трудоемких процессов животноводства в совхозах и колхозных фермах. Широко развернуть строительство мелких колхозных гидростанций, ветроэнергетических и газогенераторных электроустановок на местном топливе.

16. Увеличить производство машин и аппаратуры по борьбе с вредителями и болезнями сельскохозяйственных растений.

Увеличить выпуск конного инвентаря, в особенности транспортного инвентаря. Обеспечить расширение производства простейших зерноочистительных машин.

з) Освоить в колхозах и совхозах применение правильной системы органических и минеральных удобрений, обратив особое внимание на рабочий хранение и использование на меньшее 2,6 метра. Развернуть реконструкцию Волго-Балтийского водного пути. Общее протяжение внутренних судоходных водных путей увеличить за пятилетие со 102 тысяч километров до 115 тысяч километров.

В третью пятилетку разработать схему комплексной реконструкции рек: Волги, Дона и Днепра, подготовить мероприятия по поддержанию уровня Каспийского моря и приступить к строительству Волго-Донского судоходного канала.

Превратить к концу третьей пятилетки Северный Морской Путь в нормально действующую водную магистраль, обеспечивающую планомерную связь с Дальним Востоком.

б) Организовать регулярное движение автомобильного транспорта на автомагистралях, трактах и грузо-

ным пригородным движением. Всемирно внедрять автоблокировку, диспетчерскую сигнализацию и применение автостопов.

д) Развить железнодорожные станции и узлы, в первую очередь на направлениях, связывающих Донбасс с Крымом Рогом, Ленинградом и Москвой, восточные районы Урала, Северный край и Мурманскую область с Центральной частью СССР. Западную Сибирь со Средней Азией, на дорогах юго-западных, западных и восточных.

17. Съезд устанавливает следующие задания по водному, автомобильному и воздушному транспорту на третью пятилетку:

а) Ликвидировать отставание водного транспорта, повысить его роль в обслуживании народного хозяйства, особенно в перевозках массовых грузов: лес, хлеб, уголь, нефть. Улучшить техническое состояние морского и речного флота, пополнить его более совершенными типами судов, широкое внедрить газогенераторные установки на речных судах. Расширить строительство судоремонтной базы и морских портов.

Провести широкие мероприятия по реконструкции и приведению в порядок существующих водных путей, реконструировать путь Астрахань — Горький — Рыбинск — Москва с тем, чтобы в конце третьей пятилетки создать глубоководный транзитный путь от Астрахани до Москвы с обеспечением глубины на всех перекатах не меньше 2,6 метра. Развернуть реконструкцию Волго-Балтийского водного пути. Общее протяжение внутренних судоходных водных путей увеличить за пятилетие со 102 тысяч километров до 115 тысяч километров.

В третью пятилетку разработать схему комплексной реконструкции рек: Волги, Дона и Днепра, подготовить мероприятия по поддержанию уровня Каспийского моря и приступить к строительству Волго-Донского судоходного канала.

Превратить к концу третьей пятилетки Северный Морской Путь в нормально действующую водную магистраль, обеспечивающую планомерную связь с Дальним Востоком.



# Восемнадцатый Съезд ВКП(б)

## ТРЕТИЙ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

(1938—1942 гг.)

(Продолжение)

### III. План нового строительства и его размещения в третьей пятилетке

1. В соответствии с планом роста производства, XVIII Съезд ВКП(б) устанавливает об'ем капитальных работ по народному хозяйству в третьей пятилетке в размере 192 миллиардов рублей (в действующих сметных ценах) против 114,7 миллиарда рублей за вторую пятилетку, из них:

а) В промышленность — 111,9 миллиарда рублей против 58,6 миллиарда рублей во второй пятилетке, в том числе: по промышленности, производящей средства производства — 93,9 миллиарда рублей против 49,8 миллиарда рублей за вторую пятилетку, или рост на 89 процентов; по промышленности, производящей средства широкого потребления — 18 миллиардов рублей против 8,8 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 105 процентов.

б) В транспорт — 37,3 миллиарда рублей против 20,7 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 80 процентов.

в) В сельское хозяйство — 11 миллиардов рублей, в том числе: в МТС — 5,2 миллиарда рублей, на ирригацию и мелиорацию — 1,3 миллиарда рублей, и, кроме того, на прирост поголовья скота в совхозах — 2,5 миллиарда рублей. Капитальные вложения в сельское хозяйство в самих колхозах в третьей пятилетке составят до 24 миллиардов рублей.

2. Съезд утверждает ввод в действие новых и реконструированных предприятий в третьей пятилетке стоимостью 193 миллиарда рублей (в действующих сметных ценах) против 103 миллиардов рублей во второй пятилетке.

Съезд отмечает, что установленный об'ем капитальных работ и программа ввода в действие новых и реконструированных предприятий обеспечивают дальнейший большой рост производственно-технической базы СССР и обновление необходимых резервов мощностей в важнейших отраслях народного хозяйства. В третьей пятилетке производственные мощности вырастут: по электростанциям с 8,1 миллиона киловатт на конец второй пятилетки до 17,2 миллиона киловатт в третьей пятилетке из угольной про-

мышленности машиностроения, нефтепереработки и химии, чтобы устранить случайности в снабжении некоторыми промышленными продуктами с предприятиями-уникумами.

в) Предусмотреть более быстрый рост об'ема капитальных работ и строительство новых предприятий в восточных и дальневосточных районах Союза ССР. Продолжать всенародно развитие металлургической базы в этих районах, для чего из общего количества доменных печей три четверти их построить в третьей пятилетке в восточных районах страны.

Создать новую крупную производственную базу текстильной промышленности на Востоке СССР с переработкой среднеазиатского хлопка. На Дальнем Востоке предусмотреть быстрые темпы развития добычи угля, а также цемента в размерах, обеспечивающих полностью его потребности.

г) Обеспечить дальнейший хозяйственный и культурный подъем национальных республик и областей, в соответствии с основными задачами размещения производительных сил в третьей пятилетке.

4. Съезд считает необходимым в третьей пятилетке сосредоточить внимание на следующих важнейших тройках:

а) В машиностроении, в соответствии с установленной на третью пятилетку программой производства, значительно превышающей общий темп подъема промышленности, широко развернуть строительство и ускорить ввод в действие новых заводов в особенности станкостроительных и энергетического оборудования. Закончить строительство трех заводов тяжелого станкостроения, завода фрезерных станков в Горьком, станков автоматов в Киеве и развернуть строительство ряда новых станкостроительных заводов средней мощности в важнейших отраслях народного хозяйства. В третьей пятилетке производственные мощности вырастут: по электростанциям с 8,1 миллиона киловатт на конец второй пятилетки до 17,2 миллиона киловатт в

третью пятилетку из угольной про-

мышленности, Нива — 3, Сухумскую и др. Приступить к строительству новых гидростанций: Верхнекамской, Минги-таурской, Усть-Каменогорской, Южно-Уральского и Блязицкого комбинатов. Развернуть строительство Джезказганского, Амалыкского медеплавильных комбинатов, а также свинцовых и цинковых заводов на Алтае. Ввести в действие Уральский алюминиевый комбинат, алюминиевые заводы в Кандалакше и Кузбассе и приступить к строительству других алюминиевых заводов. Ввести в действие Тихвинский глиноzemный завод, Южно-Уральский и Северный никелевые комбинаты. Начать строительство ряда новых предприятий по производству свинца, цинка, олова, вольфрама и молибдена. Построить заводы цветного проката и биметалла, а также по переработке алюминиевых и магниевых сплавов.

б) В химической промышленности развернуть строительство новых серно-кислотных заводов, главным образом, на базе использования отходящих газов цветной металлургии и электростанций, туковых комбинатов, содовых заводов, заводов синтетического каучука и шинных заводов с вводом в действие 13—15 заводов синтетического каучука, 9 кордных и 16 шинных заводов, рассредоточенных по стране. Построить 2 завода искусственного жидкого топлива, 2 регенераторных завода, 15 регенераторных цехов при шинных заводах и 2—3 завода азbestовых изделий.

Создать производственную базу, полностью обеспечивающую переработку каучуконосов.

ж) Прекратить завод цемента из Европейской части СССР в восточные районы и республики Средней Азии, для чего построить новые цементные заводы средней и небольшой мощности всего на 4,8 миллиона тонн, в том числе в районах Дальнего Востока, Сибири, Казахской ССР, республик Средней Азии и на Урале.

з) Развернуть геологоразведочные работы, обеспечивающие промышленными запасами сырья действующие и строящиеся в третьем пятилетии предприятия и создающие переходящие на следующие годы резервы новых промышленных запасов во всех районах Союза.

и) В лесной промышленности закончить строительство и ввести в действие Газиевский Капчагайский

лесобусное движение и в соответствии с этим увеличить производство троллейбусов, в частности, организовать массовый выпуск двухэтажных троллейбусов.

Обеспечить дальнейшее развитие и реконструкцию Москвы и Ленинграда в соответствии с принятыми планами. Закончить строительство третьей очереди метро в Москве.

Закончить к концу третьей пятилетки основные строительные работы по сооружению Дворца Советов.

о) В области сельского хозяйства осуществить строительство 1.500 МТС как за счет новых, так и за счет разукрупнения старых МТС. Обеспечить необходимую ремонтную базу для тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Развернуть в совхозах строительство животноводческих построек в размерах полного обеспечения содержания скота.

п) В городском строительстве обеспечить развертывание работ по жилищному строительству и по благоустройству городов и промышленных центров. Построить новые водопроводы в 50 городах, канализацию в 45 городах, трамваи в 8 городах.

Развить газификацию городского хозяйства. Увеличить число новых трамвайных вагонов на 2.900 единиц, обеспечив производство четырехосных вагонов новейшей конструкции для Москвы, Ленинграда, Киева и других крупных городов СССР. Особое внимание обратить на развитие городского и междугороднего автотранспорта, увеличив число автобусов на 27 тыс. единиц и максимально развив промышленность такси, пассажирских и грузовых. Расширить в Москве, Ленинграде, Киеве и других крупных городах трол-

лейбусное движение и ввода в действие производственных мощностей, а также распределения новых предприятий по основным экономическим районам страны, XVIII Съезд ВКП(б) требует решительной борьбы с гигантоманией в строительстве и широкого перехода к постройке средних и небольших предприятий во всех отраслях народного хозяйства Союза ССР. В промышленном строительстве не допускать постройки предприятий с чрезмерной узкой специализацией и организовать кооперирование предприятий внутри экономических районов.

Съезд обращает внимание на необходимость решительного внедрения практику скоростных методов строительства, для чего требуется развертывание строительной индустрии, всенародное укрепление территориальных строительных организаций, превращение строительной индустрии из отставшей в передовую отрасль народного хозяйства, с широким развитием комплексной механизации и применением стандартных строительных деталей и конструкций, построив необходимые для этого предприятия.

Для выполнения намеченной программы строительных работ определить на третью пятилетку рост производительности труда в строительстве на 75 процентов и снижение стоимости строительных работ к концу третьей пятилетки на 12 процентов против уровня конца второй пятилетки.

в) Построить сеть новых зерновых элеваторов и складов на общую мощность свыше 10 миллионов тонн продуктов, обеспечив полную ликвидацию уже в первой половине третьей пятилетки хранения хлеба в бунтах.

в) Увеличение сети кино-театров, клубов, библиотек, домов культуры и читален с широкой организацией и увеличением в шесть раз стационарных и других звуковых киноустановок

возникновение диспропорций в хозяйстве, вскрывать новые резервы для выполнения планов и в соответствии с результатами фактического выполнения планов вносить коррективы по отдельным отраслям и районам.

Съезд подтверждает необходимость улучшения бюджетно-кредитной работы, дальнейшего укрепления хозяйственной системы, усиления борьбы с бесхозяйственностью, повышения уровня рабочей языческой индустрии и других отраслей народного хозяйства, укрепления советского рубля на основе социалистического строительства, усиленного развития товарооборота и общего подъема материального уровня



## Восемнадцатый Съезд ВКП(б)

# Заключительное слово товарища МОЛОТОВА

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

На Съезде был поставлен вопрос о капиталовложении за последние два года в строительстве Волго-Донского канала. Это также одна из крупных хозяйственных проблем, к решению которой мы должны приступить в третьей пятилетке. Решение волго-донской проблемы заморозилось из-за того, что в свое время к этой проблеме был приступан ряд других проблем, например, сооружение гигантских гидростанций. В настоящее время в Госплане Союза этот вопрос заканчивается разработкой и в недалеком времени мы вернемся к конкретному рассмотрению этого вопроса. Выступавший здесь тов. Двинский своевременно поставил этот вопрос, как и своевременно его предложение об усилении добычи угля в Ростовской области, где залежи каменноуголья весьма значительны.

Необходимо остановиться также на вопросе о нефтяной промышленности в Приуральском районе. Товарищ Шамильдаров из Башкирии был совершенно прав, требуя усиления внимания к нефтяной промышленности в Башкирии. Еще на XVII Съезде партии товарищ Сталин говорил о том, что необходимо «связаться серьезно за организацию нефтяной базы в районах западных и южных склонов Уральского хребта». В первую очередь, имелись в виду районы Башкирии.

Переходу к отдельным отраслям народного хозяйства.

Начну с промышленности.

В предсъездовой дискуссии, да и здесь на Съезде, подчеркивалось необходимость несильно большого развития некоторых отраслей промышленности, чем это предусмотрено в тезисах. К таким отраслям относятся, например, бумагная и цементная промышленность. Действительно, потребность в бумаге настолько велика, что мы должны еще раз обсудить возможность увеличения плана развития бумажной промышленности в третьей пятилетке. Это же относится и к производству цемента. В третий пятилетке намечена такой рост строительства, что мы должны еще раз обсудить вопрос о возможности увеличения программы и по цементной промышленности.

Как в действительности развивалось дело по добыче нефти в этом районе видно из следующего. Первая промышленная нефть появилась в Башкирии в 1934 году, когда было добыто около 63 тысяч тонн. О нефтяном богатстве этого района говорит тот факт, что уже в следующем году, в 1935 году, было добыто 406 тысяч тонн, то есть добыча нефти за один год увеличилась больше, чем в 6 раз. В 1936 году добыча нефти достигла здесь 968 тысяч тонн, то есть увеличилась за год еще почти в два с половиной раза. Но уже в 1937 году добыча нефти не стала увеличиваться, было добыто всего 957 тысяч тонн нефти, а в 1938 году — 1.145 тысяч тонн, то есть увеличение добычи нефти было не особенно значительным. Сопоставьте эти факты со следующими данными о капиталовложениях по тресту Башнефть. Капитальные затраты по этому тресту были следующие: в 1935 году — 45 миллионов, в 1936 году — 59 миллионов, в 1937 году — 49 миллионов, в 1938 году — 45 миллионов. Это гово-

лось здесь недостатком топлива. Товарищ Сталин специально обратил внимание на необходимость принять меры к добыче углей в районах, близких к Волге. Занявшись этим делом, Наркомтоп недавно внес предложение о развитии угледобычи в Домбаровском месторождении Чкаловской области. Товарищ

Каганович разработал соответствующие предложения и на них они были утверждены Центральным Комитетом и Совнаркомом. В этом решении на Наркомтоп возложены следующие задачи: в Домбаровском месторождении в 1939 году заложить 10 шахт, общей мощностью 1 миллион тонн, с тем, чтобы 6 шахт были закончены и сданы в эксплуатацию уже в этом году; кроме того, в Полтаво-Брединском и Бородиновском районах решено в этом году заложить 4 шахты — на общую мощность 400 тысяч тонн; в Берчугурском месторождении решено заложить в этом году 3 шахты — на общую мощность 300 тысяч тонн. Во всех этих районах мощность новых шахт к концу 1942 года должна составить 7 млн. 700 тысяч тонн. Это создаст серьезную базу для улучшения топливоснабжения Орского промышленного района и приволжских областей, а также соответствующих железных дорог, которые в настоящее время пытаются дальнекопровозными кузнецким и донецким углеми.

Это только один из примеров того, как настойчиво надо подойти к решению задачи об обеспечении всех экономических районов топливом, производимым на месте. Надо во всех основных экономических районах принять меры к обеспечению производства топлива на месте, к полному освобождению транспорта от привоза угля из дальних районов.

Надо также ликвидировать один из недостатков в снабжении городов топливом. До сих пор Москва, Ленинград и другие крупные города снабжаются дровами в значительной мере по железным дорогам. При теперешних размерах промышленного производства в крупных городах загрузка железных дорог большими перевозками дров из дальних районов совершенно недопустима. Выступавший здесь товарищ Богданов был совершенно прав, когда он требовал превратить такое безобразие. У нас и в третьей пятилетке основной формой колхозного хозяйства будет сельскохозяйственная артель. Мы еще

наименьшим вниманием и перед Съездом и на Съезде пользовались вопросами топлива, и это вполне понятно. Во всем народном хозяйстве уже сильно сказался недостаток размеров тепловой добычи топлива, недостаток угля, недостаток нефти, а также недостаточное внимание к таким видам топлива, как торф, сланцы, сапропелиты. Всем этим вопросам в третьей пятилетке необходимо уделить самое серьезное внимание. К сказанному в докладе я добавлю немногое.

Наибольшим вниманием и перед Съездом и на Съезде пользовались вопросы топлива, и это вполне понятно. Во всем народном хозяйстве уже сильно сказался недостаток размеров тепловой добычи топлива, недостаток угля, недостаток нефти, а также недостаточное внимание к таким видам топлива, как торф, сланцы, сапропелиты. Всем этим вопросам в третьей пятилетке необходимо уделить самое

серьезное внимание. Почему бы не использовать реки Исеть, Чусовую, Миас, соорудив и здесь гидростанции? Этим была бы оказана значительная помощь Уралу в электроснабжении. Такого рода задания должны найти свое отражение в третьем пятилетнем плане.

По вопросу о машиностроении. Этим вопросам нельзя не уделять самого серьезного внимания. Мы идем по линии дальнейшего и все более широкого внедрения передовой техники во все отрасли народного хозяйства. Без дальнейшего увеличения техники, без постоянного повышения технического уровня, без всенародного использования последних достижений мировой техники, — нельзя обеспечить нужный Советскому Союзу дальнейший сильный подъем народного хозяйства. Обо всем этом много говорилось в предсъездовой дискуссии и здесь на Съезде. Нам нужно поставить производство многих новых видов машин и оборудования для различных отраслей народного хозяйства. Особенно необходимо поднять на должную высоту станкостроение. Нужно наладить производство аппаратур для автоматического управления тех же гидростанций, для текстильной промышленности и др. Нужно организовать производство механизированного инструмента, который нередко может заменить более сложное оборудование на заводах, в МТМ и т. д. Потребность в дальнейшем развитии машиностроения очень велика у всех отраслей народного хозяйства.

Но при этом надо считаться и со следующим. Например, для сельского хозяйства нужно решить основную проблему механизации: обеспечение всех тракторов соответствующим тракторным инструментом, который нередко может заменить более сложное оборудование на заводах, в МТМ и т. д. Потребность в дальнейшем развитии машиностроения очень велика у всех отраслей народного хозяйства.

Но при этом надо считаться и со следующим. Например, для сельского хозяйства нужно решить основную проблему механизации: обеспечение всех тракторов соответствующим тракторным инструментом, который нередко может заменить более сложное оборудование на заводах, в МТМ и т. д. Потребность в дальнейшем развитии машиностроения очень велика у всех отраслей народного хозяйства.

В предсъездовой дискуссии было высказано мнение, что теперь нужно перейти к созданию образцовых коммун. Автору этого предложения был дан соответствующий ответ и было указано, что он пишет не в ту сторону. У нас и в третьей пятилетке основной

призыв, безработицы и нищеты деревни все больше ухудшается. На это надо сказать, что в тезисах достаточно ясно указано, каким быстрым темпом идет рост народного благосостояния в Советском Союзе, и какой дальнейший большой рост народного благосостояния намечает третий пятилетний план, особенно в связи с намеченными в нем мерами по дальнейшему повышению экономического уровня нашей страны. Но всем нам должно быть ясно, что, указывая на эти положительные моменты, мы отнюдь не должны закрывать глаза на недостаточность уже достигнутого экономического уровня СССР. Мы не должны закрывать глаза на то, что, перегнав капиталистические страны и по темпам подъема промышленности, мы достигнули уже уровню техники производства, мы еще не доказали наиболее развитых передовых капиталистических стран по размерам производства ряда важнейших промышленных продуктов, если брать это производство в расчете на душу населения. Ввиду громадных размеров нашего населения, для этого требуется немалое время, для этого мы еще должны много поработать. Но и с этой задачей мы справимся в короткий срок, если не будем закрывать глаза на наши недостатки, если сумеем по-большевистски разжечь стремление большевиков и всех честных граждан нашей страны к скорейшему решению основной экономической задачи СССР.

После отчетного доклада товарища Сталина, глубоко научно освещившего вопросы о государстве и об интелигенции СССР с точки зрения дальнейшего развития марксистско-ленинской теории, нет необходимости останавливаться на каких-либо других общих принципиальных вопросах. Партия имеет теперь ясную, большевистскую перспективу во всей работе, в решении всех очевых задач.

Все выступавшие здесь товарищи говорили о подъеме тех или иных отраслей народного хозяйства, тех или иных экономических районов и республик СССР и о подъеме народного хозяйства Советского Союза в целом. Действительно, в нашей стране установился неуклонный хозяйственный, культурный и политический подъем всех отраслей в всех экономических районах, который находит свое выражение в политическом, хозяйственном и культурном на-

следующими данными о капиталовложении по тресту Башнефть. Капитальные затраты по этому тресту были следующие: в 1935 году — 45 миллионов, в 1936 году — 59 миллионов, в 1937 году — 49 миллионов, в 1938 году — 45 миллионов. Это говорит о незначительности капиталовложений в такое крупное промышленное дело. Обращает на себя внимание тот факт, что вместо увеличения капитала, недостаток нефти, а также недостаточное внимание к таким видам топлива, как торф, сланцы, сапропелиты. Всем этим вопросам в третьей пятилетке необходимо уделить самое серьезное внимание. Кказанному в докладе я добавлю немного.

Вы знаете, что мы намечаем большое развитие промышленности в районе Волги, но до последнего времени развитие промышленности задержива-

ется из-за недостатка топлива, в частности, нефти. Выступавший здесь товарищ Богданов был совершенно прав, когда он требовал прекратить такое безобразие, как доставка дров в Ленинград по железной дороге из районов, находящихся на тысячу и больше километров от Ленинграда. С таким положением нельзя мириться. Это недопустимый пережиток от того времени, когда масштабы этих перевозок были значительно меньшими. Широкий переход к газификации в крупных городах даст возможность избавиться от таких экономически несостоятельных вещей, как перевозки дров по железным дорогам на большие расстояния. Чем скорее мы это сделаем, тем лучше.

Насчет металлургии мне не придется много добавлять к сказанному в докладе. В председовской дискуссии подчеркивалась необходимость большой экономии в расходовании черных и цветных металлов, и это совершенно правильно.

Мы должны избавиться от социализма и коммунистической сознательности труда, которые мало используются на работе в колхозе, имеют мало трудолюбия и обременяют поэтому колхоз.

Для осуществления задач третьей пятилетки необходимо полностью ликвидировать последствия контрреволюционного вредительства, шпионажа троцкистко-бухаринских агентов фашизма и иностранного капитала, поднять большевистскую бдительность во всей работе по строительству коммунизма и всегда помнить указание партии о том, что пока существует внешнее капиталистическое окружение, разведки иностранных государств будут засыпать к нам вредителями, диверсантами, шпионами и убийцами, чтобы портить, пакостить и ослаблять нашу страну, чтобы мешать росту коммунизма в СССР.

Осуществление великих задач третьего пятилетнего плана настолько тесно связано с кровными интересами рабочих, крестьян и советской интеллигенции, что обеспечение его выполнения зависит, прежде всего, от нас—коммунистов и непартийных большевиков—руководителей, и особенно от нашего умения организовать труд и поднять коммунистическое воспитание труда, чтобы учесть интересы рабочих, служащих и колхозников, требуется, в первую очередь, сознательное отношение к своим обязанностям, честный труд и помощь отстающим для того, чтобы третий пятилетний план победил, чтобы Советский Союз сделал новый гигантский шаг по пути к полному торжеству коммунизма. В нынешних условиях, когда в СССР безраздельно господствуют социалистические формы хозяйства, социалистическая собственность, социалистическая организация труда, когда решающее значение для успеха нашего дела приобретает коммунистическая сознательность в работе на пользу нашего государства, народа и всех трудящихся,—гигантски подни-

мается роль советской интелигенции, умеющей по-большевистски работать, по-большевистски бороться за подъем культуры и коммунистической сознательности труда. Теперь, после окончательного укрепления политических и экономических позиций социалистического общества в СССР, решают дело кадры, основывшие технику производства, решают дело советских культурных сил, возглавляющие массы труда,ящихся в их великой борьбе за полную победу коммунизма.

В капиталистических странах общество все глубже разделяется новым мировым экономическим кризисом, выбирающим на улицу новые миллионы безработных, усиливающим нищету и отчаяние среди подневольной капитулации. Мы обязаны в плане третьей пятилетки предупредить эти опасности, чтобы избежать некоторых дополнительных указаний в тезисах.

По химии. В тезисах указана важность дела газификации. Надо особо указать в тезисах на необходимость всемерного развития газификации в городах. Кроме того, надо привлечь внимание к вопросу о минеральных удобрениях. Крайне необходимо добиться лучшего обращения с минеральными удобрениями. Нетерпимы имеющиеся теперь многочисленные факты громадных потерь минеральных удобрений при перевозках и при хранении. Надо организовать решительную борьбу с этой бесхозяйственностью, а, вместе с тем, необходимо предусмотреть в плане третьей пятилетки правильное использование будущего громадного количества электроэнергии, которую мы получим от Куйбышевских гидростанций. Необходимо предусмотреть соответствующее строительство промышленных предприятий, строительство оросительной системы, снабжение электроэнергии городов.

По производству товаров широкого потребления. Выступавший на Съезде Народный комиссар текстильной промышленности тов. Косягин был прав, предлагая ряд требований о помощи текстильной промышленности со стороны других отраслей народного хозяйства. Мы обязаны оказать всемерную поддержку склоненному подъему хлопчатобумажной промышленности. Но товарищи-текстильщики должны помнить о том, что главное здесь зависит от них самих, от того, чтобы они усилили свою работу, чтобы они закрепили и развили начавшийся уже подъем производства на текстильных фабриках.

Что касается транспорта, то мне остается сказать очень немногое. В частности, необходимо внести соответствующие дополнения и в тезисы о третьей пятилетке.

Что касается транспорта, то мне

остается сказать очень немногое. В частности, необходимо внести соответствующие дополнения и в тезисы о третьей пятилетке.

Насчет metallurgии мне не придется много добавлять к сказанному в докладе. В председовской дискуссии подчеркивалась необходимость большой экономии в расходовании черных и цветных металлов, и это совершенно правильно.

Мы должны избавиться от социализма и коммунистической сознательности труда, которые мало используются на работе в колхозе, имеют мало трудолюбия и обременяют поэтому колхоз.

Для осуществления задач третьей пятилетки необходимо полностью ликвидировать последствия контрреволюционного вредительства, шпионажа троцкистко-бухаринских агентов фашизма и иностранного капитала, поднять большевистскую бдительность во всей работе по строительству коммунизма и всегда помнить указание партии о том, что пока существует внешнее капиталистическое окружение, разведки иностранных государств будут засыпать к нам вредителями, диверсантами, шпионами и убийцами, чтобы портить, пакостить и ослаблять нашу страну, чтобы мешать росту коммунизма в СССР.

В плане третьей пятилетки важное место занимает строительство Куйбышевской гидростанции. Это строительство уже получило большой размах. Нам необходимо предусмотреть в плане третьей пятилетки правильное использование будущего громадного количества электроэнергии, которую мы получим от Куйбышевских гидростанций. Необходимо предусмотреть соответствующее строительство промышленных предприятий, строительство оросительной системы, снабжение электроэнергии городов.

По производству товаров широкого потребления. Выступавший на Съезде Народный комиссар текстильной промышленности тов. Косягин был прав, предлагая ряд требований о помощи текстильной промышленности со стороны других отраслей народного хозяйства. Мы обязаны оказать всемерную поддержку склоненному подъему хлопчатобумажной промышленности. Но товарищи-текстильщики должны помнить о том, что главное здесь зависит от них самих, от того, чтобы они усилили свою работу, чтобы они закрепили и развили начавшийся уже подъем производства на текстильных фабриках.

Что касается транспорта, то мне остается сказать очень немногое. В частности, необходимо внести соответствующие дополнения и в тезисы о третьей пятилетке.

Что касается транспорта, то мне

остается сказать очень немногое. В частности, необходимо внести соответствующие дополнения и в тезисы о третьей пятилетке.

Наша задача заключается в том, чтобы по-большевистски мобилизовать силы на выполнение плана третьей пятилетки.

Один год, первый год третьей пятилетки, уже прошел. В прошлом году мы добились немалого подъема нашей промышленности. Рост промышленности за прошлый год достиг 11 процентов против предыдущего года. Но нам нужно обеспечить более высокие темпы роста нашей промышленности для выполнения плана третьей пятилетки. На 1939 год у нас принят план роста промышленности на 20 процентов. Задача, как видите, серьезная, не легкая. Значит, время требует немало. XVIII Съезд партии вызвал большой подъем в работах массах. В связи с этим поднялись темпы производства нашей промышленности. Еще не во всех отраслях промышленности мы полностью выполняем план этого года, но уже ряд отраслей, ряд городов и районов успешно справляются со своими задачами.

Из вопросов, которые имеют более общий, принципиальный характер, о которых говорилось в председовской дискуссии, в докладе я остановился, например, на следующих: на вопросе об устранении противоположности между городом и деревней, на перспективах изживания противоположности между умственным трудом и физическим трудом, а также, в краткой форме, на вопросах о дальнейшем развитии колхозов, о чем сейчас я сделал дополнительные замечания.

В председовской дискуссии высказывалось также мнение о том, что указание тезисов на наличие имеющегося экономического отставания СССР от передовых капиталистических стран может вызвать неправильное представление о Советском Союзе. При этом говорилось, что указание тезисов на недостаточность экономического уровня СССР не влечется будто бы с фактом неуклонного улучшения положения трудящихся масс в СССР, тем более, что в самых развитых экономически капиталистических странах положение широких масс под влиянием

Адрес РЕДАКЦИИ: Сецгород, пр. Энтузиастов, 7, ТЕЛЕФОНЫ: Отд. редактора—1-06, Зам. редактора—1-84, Отв. секретарь—1-06, Наркому отдел—3-72, Рабкоровский—1-85, Производственный—1-93 ( завод), Сельскохозяйственный—0-35, Отдел писем—1-85. Культурно-бытовой в городской информации—1-78, Ночная редакция—4-37, Общий отдел—1-07, Бухгалтерия—3-57.